

**Залесский Борис Леонидович**  
*Белорусский государственный университет*

## **Европейский вектор евразийской интеграции**

В 2022 году председательство в Евразийском экономическом союзе (ЕАЭС) перешло к Кыргызстану, который намерен сконцентрироваться, прежде всего, на достижении целей, заложенных в стратегических направлениях евразийской экономической интеграции до 2025 года. Несомненным приоритетом в этой связи названо международное сотрудничество, которое «важно развивать как диалоговый формат сотрудничества, так и торгово-экономические отношения с третьими странами путем подписания торговых соглашений с целью выхода на новые перспективные рынки...» [1], чтобы производители из стран, входящих в данное интеграционное образование, в том числе и Беларуси, «получали наиболее благоприятные условия при экспорте своей продукции на зарубежные рынки, а потребители – безопасные, качественные и недорогие товары» [2, с. 11].

В числе международных организаций, с которыми ЕАЭС планирует активно развивать взаимодействие в 2022 году, – Европейский союз (ЕС). В частности, речь идет о развитии диалога между Евразийской экономической комиссией (ЕЭК) и Европейской комиссией (ЕК), включая взаимодействие со специализированными органами ЕС, «в сферах технического регулирования, применения санитарных и ветеринарных мер, обращения лекарственных средств и медицинских изделий, конкуренции, некоторых аспектов торговой политики, а также по другим направлениям деятельности Союза» [3, с. 53-54].

Актуальность европейского вектора международного сотрудничества ЕАЭС объясняется уже тем, что «Европейский союз продолжает оставаться ключевым торгово-экономическим партнером Евразийского экономического союза, занимая 35,5% в импорте ЕАЭС» [4]. Страны, входящие в ЕС, являются основными покупателями товаров, экспортаемых из России, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана и Армении. В 2021 году товарооборот между ними вырос еще где-то на 40 процентов и «предположительно достигнет порядка 330

млрд. долл. США» [5]. И это далеко не предел, если в торговле между сторонами будет решен ряд актуальных проблем. Речь о многих из них шла в декабре 2021 года в ходе 8-го раунда технического диалога ЕЭК и ЕК, в рамках которого стороны рассмотрели трудности, с которыми сталкивается в работе бизнес. В частности, разговор шел о регистрации лекарственных средств и медицинских изделий в странах ЕАЭС, а также о действии технического регламента «О безопасности алкогольной продукции». Были рассмотрены темы технического регулирования в сфере железнодорожного транспорта в странах ЕС, электронной торговли, развития механизма “единого окна” как инструмента упрощения торговых процедур. Важная деталь: убедившись в полезности технического диалога «обе стороны планируют <...> в 2022 году продолжить взаимодействие в этом формате, а также рассмотреть возможность проведения специализированных вебинаров по актуальным темам» [6].

В том же декабре 2021 года на встрече с Ассоциацией европейского бизнеса в практической плоскости обсуждались вопросы, связанные с соглашениями о свободной торговле, реагированием на изменение климата, маркировкой, электронной торговлей, правилами ввоза отдельных видов товаров, определением таможенной стоимости. Тогда же состоялась встреча в ЕЭК с руководителями и представителями Российско-Германской внешнеторговой палаты, Франко-Российской торгово-промышленной палаты, Ассоциации итальянских промышленников в России, Рабочей группы по проработке инициативы по созданию общего экономического пространства от Лиссабона до Владивостока, на которой обсуждался широкий круг актуальных для европейских бизнес-сообществ вопросов, в том числе «в сферах интеллектуальной собственности, налогообложения, трудовой миграции, регулирования обращения лекарственных средств, таможенного регулирования, конкуренции, промышленной политики, транспорта...» [7].

Среди отдельных стран, входящих в ЕС, с которыми ЕАЭС намерен серьезно активизировать взаимодействие в ближайшее время, следует назвать Португалию. В ноябре 2021 года на 4-м Российско-Португальском

инновационном форуме “Новые возможности и вызовы в сфере инноваций” были рассмотрены вопросы продвижения высокотехнологичной продукции, а также содействия диверсификации торгово-экономических связей между ЕАЭС и португоловоряющими странами. При этом было подчеркнуто, что «деловые круги Португалии и португоловоряющих стран выстраивают свои коммерческие стратегии, учитывая фактор евразийской экономической интеграции и связанные с ними возможности» [8]. В итоге участники форума смогли рассмотреть перспективные проекты взаимодействия по таким направлениям, как информационно-коммуникационные технологии, биоэнергетика, сельское хозяйство, здравоохранение, транспортная инфраструктура, межрегиональное сотрудничество. В этом же ряду перспективных партнеров ЕАЭС на европейском направлении можно назвать немецкий бизнес, представители которого в сентябре 2021 года стали участниками семинара, проведенного ЕЭК. Состоявшийся обмен мнениями касался таких сфер взаимодействия, как «цифровая повестка, зеленая экономика, таможенное сотрудничество» [9]. Одним из итогов данного мероприятия стало консолидированное мнение его участников о важности продолжения диалога между ЕАЭС и бизнесом Германии в различных форматах, чтобы содействовать взаимной торговле и облегчению внешнеэкономической деятельности хозяйствующих субъектов, а также созданию диалогового механизма для урегулирования спорных вопросов.

#### Литература

1. Обращение Президента Садыра Жапарова к главам государств-членов ЕАЭС по случаю председательства Кыргызстана в органах Союза в 2022 году [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://eec.eaeunion.org/news/obrashenie-prezidenta-sadyra-zhaparova-k-glavam-gosudarstv-%E2%80%93-chlenov-eaes-po-sluchayu-predsedatelstvovaniya-kyrgyzstana-v-organakh-soyusa-v-2022-godu/>
2. Залесский, Б.Л. Векторы евразийской интеграции – Индонезия, Чили, Египет / Б.Л. Залесский // Materialy XV Mezinardni vedecko-prakticka konference “Vedecky prumysl evropskeho kontinentu – 2019”. Volume 6: Praha. Publishing House “Education and Science”. – С. 11–13.
3. Стратегические направления развития евразийской экономической интеграции до 2025 года. – М., 2020. – 60 с.
4. Сергей Глазьев: “Стратегия-2025 отвечает интересам как евразийского, так и европейского бизнеса” [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://eec.eaeunion.org/news/sergej-glazev-%C2%ABstrategiya-2025-otvechaet-interesam-kak-evrazijskogo-tak-i-evropejskogo-biznesa%C2%BB/>
5. Состоялась встреча руководства торгового блока Евразийской экономической комиссии с Ассоциацией европейского бизнеса [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://eec.eaeunion.org/news/sostoyala-vstrecha-rukovodstva-torgovogo-bloka-evraziyeskoy-ekonomicheskoy-komissii-s-associaciei-evropejskogo-biznesa/>
6. ЕЭК и Еврокомиссия провели консультации по актуальным вопросам работы бизнеса [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://eec.eaeunion.org/news/eek-i-evrokommisziya-proveli-konsultacii-po-aktualnym-voprosam-raboty-biznesa/>
7. Руслан Бекетаев: “Прямой диалог – эффективный инструмент взаимодействия ЕЭК с европейскими предпринимателями и инвесторами” [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://eec.eaeunion.org/news/ruslan-beketaev-%C2%ABpryamoj-dialog-%E2%80%93-effektivnyj-instrument-%20zaimodejstviya-eek-s-evropejskimi-predprinimateleyami-i-investorami%C2%BB/>
8. Гоар Барсегян: “Португальский бизнес фиксирует новые возможности на рынке ЕАЭС” [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://eec.eaeunion.org/news/goar-barsegyan-%C2%ABportugalskij-biznes-fiksiruet-novye-vozmozhnosti-na-rynke-eaes%C2%BB/>
9. ЕЭК провела семинар для германского бизнеса по вопросам регулирования внешнеэкономической деятельности в ЕАЭС [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://eec.eaeunion.org/news/eek-provela-seminar-dlya-germanskogo-biznesa-po-voprosam-regulirovaniya-vneshneekonomiceskoy-deyatelnosti-v-eaes-/>